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Nou abonamente 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
s’a de§clii§ nou atioiiaineittű

la care ínyitámű 
pe toţi am icii ş i sp r ijin ito r ii fő i é i  nőstre.

Preţulű abonamentului!
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe ş6se luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentrn România şi stră in ătate : pa trei 

luni 10 franci, pe şâse luni 20 franci, p* unü 
antl 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentrn Austro-Ungaria: pe anü 2 fl., pe 
şise luni 1 fl.

Pentru România şi stră inătate: pe anü 8
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte faoe mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

L a  s i t u a ţ iu n e .* )
XV.

Braşovd, 3 Aprilie v.
Luându cuventula în şedinţa 

comisiunei de 40 a conferenţei 
trecute, directorulu „Gazetei Tran
silvaniei“ s’a vScJutü cu părere de 
réu constrínsü a constata înainte 
de tóté, că cei ce, cu călcarea dis
ciplinei de partida, au aţiţatO fo- 
culu destinării în cestiunea me
moriului, nu numai că au compro- 
mis’o dér au abusatu chiar de în
crederea publică. Căci nu era per- 
misü ca delicata cestiune, care 
trebuia sé se resolve, bine-reu, în 
sînulu comitetelorü, se fia trasă 
în discusiune publică în rnodu uni
lateralii şi tendenţiosu. Acéstá con- 
sideraţiune a determinată şi a titu 
dinea „Gazetei Transilvaniei“ care 
afostü în totü timpulQ dela 1887 
încoce forte reservată în afacerea 
memoriului, pentru-că aşa cereau

*) A se vedé N-rii 59, 60, 63, 64, 65, 66, 68, 69,
70, 71, 78, 74, 75 şi 76 ai „Gaz. Trans.“ din a. c.

interesele partidei nóstre, ca diver
genţele dintre noi" sé căutămu a-le 
aplana noi între noi, fără a pro
duce scandaluri şi discusiuni pa
sionate şi neîncredere în publicu, 
cari nu puteau decátü sé compro
m ită causa nóstrá.

Mai departe arătându, ca nu 
este nimicü cum se cade pregătitu 
în acéstá cestiune şi că conferenţa 
întrunindu-se în cea mai mare 
pripă, este lipsită de substratulü 
necesarii pentru a puté delibera 
în deplină cunoscinţă de causă, 
directorulu fóiei nóstre a accen
tuaţii deosebirile, ce esistau între 
resoluţiunile conferenţeloru dela 
1887 şi 1890 şi între propunerea 
de faţă privitóre la  „Apelulü la  
Coronă“. Vréndü a tace unö ast- 
felu de Apelü, trebue sé se 
ridice în picióre tótá naţiunea, dela 
vlădică pănă la  opincă, ceea ce 
înse nu se póte esecuta „ iară amâ
nare“, cum cerea propunerea con
trară. Cu totulü a lta a avutu în 
vedere conferenţa dela 1887; ea 
a cerutü a se face Corónei unü 
esposeu asupra situaţiunei alegé- 
torilorü noştri şi a politicei ur
mate de ei şi a decisü, ca acesta 
sé fiă presentatü în numele ei.

Când a fostü rugatü vorbito- 
rulü, în tómna anului 1891, de 
cătră eomitetulü plenarü de-a com
pune unü proiectü de memoriu, a 
primitü acéstá însărcinare numai 
în speranţa, că printr’asta va con
tribui de a se stabili odată prin
cipiile, pe basa cărora avea sé se 
proceadă în sensulü hotărîrei pri
mordiale luate la  1887. Acésta ho- 
tărîre, adause elü, dela care amu 
deviatü, s’ar puté esecuta cu mai 
mare uşurin ţă , deşi nu iă ră  de 
amânare, şi astfelü s’ar puté re- 
solva în scurtü timpü spre mul
ţum irea generală şi în bună în
ţelegere cestiunea memoriului, care 
a devenitü unü mérü de cértá în 
tre noi.

Combătu mai departe părerea, 
că memoriulü ar fi pentru noi unü 
programü; este şi póte fi num ai

unü mijlocü pentru realisarea pro
gramului şi de aceea pecătuescu 
în contra naţiunei toţi cei ce îlu 
punü mai presus ü chiar de inte
resele so lidarităţii nóstre naţio
nale. Este absurdü şi numai a ne 
gândi, că s’ar puté sé întreprin
dem ü unü pasü ca acela alü adre
sării la  Coronă, fără ca sé fimü 
înţeleşi noi între noi; şi cei ce prin 
pretensiunea de a se face votare 
nominală într’o cestiune aşa de con
troversă, prov0că desbinarea, iau 
cea mai gravă respundere asupră-le 
înaintea naţiunei .Trebue se preferim 
mai bine de a lua cu totulü dela 
ordinea idilei afacerea memoriului, 
decátü ca din causa lui sé se pro
ducă scisiune între noi.

In fine accentua vorbitorulü, 
ceea ce s'a (\iau în „Gazetă“ în 
ajunulü conferenţei, că problema 
nóstrá de căpeteniă este de a ne 
concentra şi organisa în lăuntru 
cu ajutorulü unei conduceri înţe
lepte şi omogene, din sînulu că
reia sé se stérpéscá polomida zi- 
zaniilorü şi a intrigelorü, şi făcu 
următorea propunere:

Deórece în cestiunea memoriu
lui numai în strînsă solidaritate 
putemü sé procedemü : séu sé re- 
venimü asupra hotărîrei dela 1887 
şi sé aşternenm în unire monar- 
chului unü esposeu asupra situa
ţiunei alegétorilorü români din 
Transilvania şi Ungaria, în nu
mele conferenţei; séu, déca nu 
vomü pute stabili o înţelegere în 
punctulü acesta, sé aducemü ces
tiunea înaintea unei noué confe- 
renţe, de cu vreme pregătită, pen
tru a puté delibera în deplină cu
noscinţă de causă.

Amü relevatü aceste, pentru că 
amü avutü în \ edere, că mulţi 
dintre cetitorii noştri, cari n’au 
fostü de faţă la  conferenţă, îşi vorü 
fi : de faţă a fostü şi direc
torul ü ^Gazetei“, de ce n’a vorbitü 
acolo cătră delegaţi, ca se-i lu 
mineze asupra situaţiunei?

ţ)is ’amu înse, că nu mai era 
modru de a ne înţelege ca fraţii,

lin iştitü, obiectivü şi nepasionatü. 
Claqueurii „grupului“ strigau din 
resputeri „nu se mai póte am ân a i“ 
„la vo tü !“ Ba pentru a nu se ăsa 
delegaţilorfi nici măcam  pos bili- 
tatea de a se mai gândi şi i a se 
convorbi puţinfl, aceiaşi claqueurî 
colportară vestea, că décá nu se 
va ţine încă în séra aceea şedinţă 
publică, delegaţii vorü pleca acasă 
mare parte şi vomü rém ane, de 
se va amâna şedinţa pe dim inâţa 
viitore, cu sala g ó lá !

In cele din urmă veni la  rendű 
votarea nominală cea atátü de 
multü reclam ată de matadorii 
„grupului“. A ici trebue sé premi- 
temü, că după ce aceştia au de- 
claratü, că în ori-ce casü ei pre
tind ü a se vota asupra amenda
mentului lorü chiar în conferenţa 
publică, propunétorulü proiectului 
de resoluţiune, d-lü Mocsonyi, avú 
bunul tact a propune, ca votarea se 
nu se facă în conferenţa publica, 
ci în conferenţa confidenţială a 
delegaţilorfi.

înainte de a se trece la  vo
tare în şedinţa confidenţială d-lu 
Alesandru Mocsonyi şi soţi fă
cură apoi cunoscutele enunţări*), 
cari culminézá în declararea: „că 
vorü respecta votulü contrarü, dér 
la esecutarea activă a aceluia nu vorü 
coopera.“

In legătură cu acésta decla
rare propunétorulü resoluţiunei a 
mai cerutü, ca raportorulü comi
siunei de 40 şi membrii noului 
comitetü centralü s é  se ia esclu- 
sivű numai din sînulu majorităţii.

Votarea scimü cum a urmatü. 
Mai întâiu era pusü la  votü amen
dam entalü lui E. Brote privitorü 
laaşternerea „fără am ânare“. Aces
ta s’a primitü cu 78 contra 56 
voturi.

Verificaţi fiindü peste 200 de 
delegaţi, n’au votatü aşad0ră nici 
jum étate pentru memoratulü amen
dament u.

*) A  se vedé „Procesulü verbalüM din 
„Gaz. Trans.*1 Nr. 11 dela 16 (28) Ianuarie a. c.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

O făcliă de Paşti.
De I. L. Caragiale.

(Fine.)

Ceasorniculü ţăcânea în părete. Sgo- 
motulű acesta monotonü supăra pe Zi
bal. Omulü nostru puse mâna pe limba, 
ce se legăna, şi-i stinse mişcarea.

Gura lui era usoată. Ii era sete. 
Spăla unü păhăruţă în cada cu trei pi- 
oióre de lângă tarabă şi voi să-şi tórne 
rachiu bunü dintr’unü şipO ; dór gátulü 
şipului începu sé clănţănâscă tare pe bu
zele paharului. Aceste sunete erau şi 
mai supărătore. A doua încercare, cu 
tótft voinţa lui de a-şl birui slăbiciunea, 
nu avu mai multü succesü.

Atunci renunţa la paliarfi, lăsân- 
du-lü sé cacjă domolü în apă, şi înghiţi 
de câteva ori din şipO. Puse după acésta 
ia locft şipulQ, care atingéndü scândura, 
produse o cioonitură de speriatü. Unü 
momentü se opri ínecatü de acéstá im
presie. Apoi luâ lampa şi o puse pe fi

rida tereştrii, care da în gangü: pe p<5rtă 
pe paveua şi pe zidulü din potrivă alü 
gangului se zugrăviră nisce bande late 
de-o lumină cu prea puţintt mai désá 
decátü o închipuire.

Zibal se aşe4& iar pe pragü întin- 
cjându-şl ureohia la pîndă...

Clopote în dólü... Tocă pentru în
viere... Care va sé a trecutü de 
miecjulü nopţii; ne apropiămil de 
A ! dâcă ar trece şi restulü aoestei lungi 
nopţi, ca jumătatea întâia!

...O trosnitură de nisipü strivitü sub 
talpă!... Dér elü e în colţuni şi nici n'a 
mişcatfl măcarii piciorulü... A doua tros
nitură... Mai multe... E de sigurü cineva 
afară, aci, fórte aprópe. Leiba se scolă 
apăsându-şî pieptulü cu mâna şi căutândfi 
să întorcă înapoi unü nodü rebelü, ce’i 
se ridica în gátü.

...Suntü mai mulţi ómen! afară... Şi 
Grheorghe!...

Da, elü e ; da, a bătută în dólü có- 
sulü învierii.

Vorbescü íncetü:
„Decă ţi spunü eu oă dórme. Am |

véfjutü când a stinsü lumina“.
— „Mai bine; prindemü cuibulü în- 

tregü.“
— Porta o deschi(|ü eu : îi ştiu meş- 

teşugulO. Sé-i oroimü ferestruica... Bírna 
trece pe-aicl...*

Şi se simţiră pipăiturile cu care 
omulü de afară măsură distanţa pe 
lemnü...

Unü sfredelü mare se aude ro^éndü 
ţesăturile uscate ale blănii bătrâne de 
ştejarO... Zibal are nevoe să se razeme: 
elü se sprijinesce în palma stingă pe 
p0rtă şi cu drepta îşi acopere ochii.

Atunci, printr’unü capriţiu neespli- 
cabilü alü intimelorü jocuri, se produse 
în urechia omului din năuntru fórte tare 
şi lámuritü.*

„Leiba! sosesce dilijenţa!“
Era neíndoiosü glasulü Surei.... O 

caldă rac|ă de speranţă... unü momentü 
de fericire... este ér unü visü !... Dór 
Leiba îşi trage repede mâna stâugă •’ 
vírfulü instrumentului, pătruncfendă de 
partea asta, l’a înţepatfl în palmă.

A mai gândi la scăpare ?... Absurdü !.

In creerulü, care ardea, imaginea 
sfredelului luâ nisce dimensii ne mai în
chipuite. Unealta, învîrtindu se mereu, 
crescea la infinitü, şi borta devenea totü 
mai mare şi mai mare, aşa de mare în 
sfirşitfi, íncátü, în cadrulü ei rotundü, 
monstrulü putea s’apară în picióre fără 
să se aplece. Ceea ce se petrecea în acelü 
creerü eşia din sfera gândirii umane: 
viaţa se ridicase la o treptă de exaltare 
din care tóté se vedeau, se audeau, se 
pipăiau enorme, de proporţii chaotioe.

...Lucrarea din afară urmeză ou me
todă şi stăruinţă. Leiba a vécjutü acuma 
de patru-ori pe rendű dintele răsucitti 
de oţelfi pătrunzândü în partea lui şi 
trăgendu-se înapoi afară.

„Amu, adu heresteulü.....“
Grheorghe.

O limbă îngustă de herăstrău trece 
prin borta întâia şi începe să ronţăie în 
mişcări dese şi regulate... Planulü era 
uşorfi de înţelesfi: patru borte în patru 
unghiuri ale unui pătratO; între ele he- 
réstréulü trage liniile; în centrulü pătra
tului s’a ínfiptü sfredeluiü mai dinainte ;
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Şi în ce triste şi deprimatóre 
circumstanţe s’a fácutü şi acésta 
neisprăvită votare/

Dór sé vedemü cari au fostö 
resultatele dobândite printrînsa, de 
cătră aceia, cari au provocat’o, 
bine sciind înainte ce avea se ur
meze.

Au dobénditü matadorii gru
pului, că de faptu s’a produsü 
între noi o desbinare, deórece 
Bănatulu íntregü, representatü de 
d-lu Mocsonyi şi soţi, a declaratü 
înainte, că „nu va coopera“ la  ese- 
cutarea decisiunei privitóre la  aş- 
tem erea „iară am ânare“ a memo
riului.

Au dobénditü, că noulü comi- 
tetü centralü n’a mai fost alesü de 
totalitatea delegaţilorfl, ci numai 
de-o parte a lorü, care, fiindcă n’a 
íostü votare, ci numai optare re
ciprocă, nici nu se póte constata, 
decă a fostü maioritatea, ori nu.

C’unü cuvéntü au dobénditü 
spargerea solidarităţii, care-i gena 
atátü de multü, pentru că „unea 
vederile deosebite“ în cestiunea 
memoriului.

Étá situaţiunea creată de ma
tadorii „grupului“ prin votarea 
lo rţată de ei dela 9 ("21) lanua- 
r:e 1892.

CRONICA P O L IT IC I.
— 8 (15) Aprilie.

Cu privire la alegerile din Buco
vina, o telegramă din Cernăuţi aduce 
soirea, că primulü şi alü doilea colegiu 
electorală — celă din urmă pe basa com
promisului încheiată — au reált să pe 
representanţii de ma: înainte în dieta 
provincială. *

Fóia germană „Hamburger Nach
richten“, inspirată de Bismarck, aduce
o scire caracteristică privitóre la crisa- 
Bismarck întâmplată în primăvera anu
lui 1890. Numita foiă susţine, oă la în
cepută se stabilise, ca Bismarck sé ră
mână cancelarü, ér fiiulă său Herbert să 
primescă portofoliulă de esterne şi Ca- 
privi sé fiă ministru-preşedinte prusiană. 
Isbucnirea repentimă a conflictului însă 
a zădărnicită aoestă plană alü corónei.*

Pe partida germană din Boemia a 
supărat’o rău înmormântarea pactului. 
Dovadă este unü manifestă ală comi
tetului ei centrală adresată tuturoră Nem- 
ţiloră din Boemia. In manifestulă acesta, 
după ce se faoe amintire de adunarea 
dela Teplitz, se accentuézá zelulă deputa- 
ţiloră germani de-a se duce în depli- 
nire pactulă. Amintesce apoi adânca in- 
dignaţiune oe-a cuprinsă pe toţi Nemţii 
din provinciile germane pentru atitudi
nea şovăit0re a guvernului şi pentru fap 
tulă, că guvernulă n’a stăruită în dieta

provincială pentru realisarea proiectului 
pactului. Noi însă, continuă manitestulă, 
nu ne olătinămă şi nu desperămă: vomă 
ţine ou fidelitate la principiile politicei 
nostre naţionale şi ne vomă lupta neo
bosiţi în prima liniă pentru realisarea 
paotului. Cu fruntea înalţată, cu încredere 
şi luorândă neîntreruptă să privimă deci 
în faţa viitorului.

Dela Academia română.
Bucureştii, 1 (18) Aprilie 1892.

In sesiunea generală a anului cu
rentă, şedinţa dela 12 Aprilie c., la pro
punerea se c ţ iu n ii d e sciin ţe  se alese mem
bru ordinară d-lă Ş a r e t ă .

In secţiun ea  d e litere ş i  cea  istor ică  
loourile vacante nu s’au suplinită.

In  secţiun ea  d e liter e} membri cores
pondenţi dintre Români au fostă aleşi: 
d-lă Dumitru Olănescu , ministru ală Ro
mâniei la Atena, şi d-lă Ioană B ogdan ii, 
prof. Dintre străini fu alesă d-lă Dr. 
August W aigand, docenţă la universi
tatea din Lipsia, care s’a ocupată de 
Românii din Macedonia şi a descoperită 
subdialectulă Româniloră Megleniţi, des
pre oarl a scrisă şi trateză în cursulă 
său la universitatea amintită.

In secţiun ea  sciin ţeloru  s’a alesă d-lă 
Savini, ingineră-constructorulă podului 
peste Dunăre.

Dintre Români membru corespon
dentă fu alesă d-lă Constantină Cli- 
m escu .

P rem iaţi au fostă: d-lă Dumitru Olă
n escu  pentru traducerea lui Horaţiu 
(odele, epodele, carmen saeculare şi epis
tola ad Pisones, despre artea poetică) 
în versuri, cu premiulă pe 4000 lei din 
fondulă Nasturel-Herescu. D-lă Dr. I s -  
tra te pentru cartea sa de chimiă, cu pre- 
miulă de 5000 lei din donaţiunea statu
lui, fondulă Eliade Rădulesou.

D*lă Roscanu, prof. la univers, de 
Iaşi, pentru cartea sa istorică în III 
voi. cu premiulă de 1500 lei, fondulă 
Craiovanu.

A jutore s’au dată: d*lui B etega n u , 
învăţătoră în distr. Năseudului, pentru 
colecţiunea sa de fabule, descântece, etc. 
500 lei rămânândă acea colecţiune pro
prietate a Academiei, care va utilisa-o 
la timpulă său.

D-lui B urada  pentru a ’i se înlesni 
oălătoria la Brussa, (Asia minore) spre 
a cerceta pe Românii aflători aoolo, 
4000 lei.

D elegaţiunea, Preşedinte ală Aoade- 
miei fu realesă d-lă Ioană Ghica (acum 
în ală treilea ană), v ic e -p r e ş ed in ţî : D. D. 
IaoobQ Negruzvi, Dr. Dumitru B rând să , Y. 
Ales. Urechiâ.

Secţiunile s’au constituita, realegând 
tote pe funcţionarii din anulă trecuta. 
După regularea şi votarea budgetului 
pe anulă 1892/3 a lăsămentului Ada- 
mache, autorisându-se delegaţiunea a

face tóté cele necesare pentru a se rea- 
lisa punerea în posesiune a Academiei, 
în fine membrii Academiei prin or- 
ganulă secretariului generală deteră es- 
presiune celoră mai viue sentimente de 
iubire şi stimă d-lui Georgiu B a r iţ iu , în 
vederea apropiatei sale aniversări de 80 
de ani (în 12 Maiu c.) şi în oonsidera- 
ţiunea mariloră sale serviţii aduse cultu- 
rei naţionale prin lucrările sale şi mai 
alesă ca celă mai vechiu 4*aristö 
română.

După acestă ovaţiune, sesiunea ge
nerală (terminată prin şedinţa de astă4i 
13/1 Aprilie) s’a încheiată astă4l la 4 
óre p. m. A. B .

SOIRILE piLEî.
— 3 (15 Aprilie) 

Banffy Dezső in Şimleu. Ni-se scrie: 
In 12 1. o. a sosită renumitulă Banffy 
Dezső la Şimleu, ca să mulţum0scă ale- 
gătoriloră săi pentru-că l’au alesă depu
tată. La marginea oercului, la gara dela 
Sarmaşagă, l’a primita o deputaţiune din
2 solgăbirăi, 10 notari din cercă, trei 
popi ref. şi mulţi jidani, ér în Şimleu 
cu portă de triumfă şi programă estinsă 
de primire solemnă. A fostă cină co
mună în onórea lui şi în 13 séra bală 
de elită. — In 14 se reîntorce la Cluşiu,
— se pocăescă de sfintele PascL 

—x —
Şedinţă publică. Societatea de lec

tură a tinerimei dela institutulă peda- 
gogico-teologică ort. rom. din Aradă 
învită la Şedinţa publică, ce se va ţine 
în Dumineoa Tomei la 12 (24) Aprilie
c. în „sala cea mare a Seminariului“. 
Inceputulă la 7 óre sóra. Aradă, 28 Mar
tie 1892. In numele societăţii : Georgiu 
P r o c a, v.-preşedinte. Andrei H o r v a th, 
secretariu. Ofertele marinimóse în favorul 
bibliotecii Societăţii se voră cuita pe 
calea publicităţii.

P ro g ra m a : 1) „Christosă a înviată“, 
arr. de N. Ohioin, eseo. de corulă 
vocală. 2) „Cuvântă de deschidere“, ros
tita de v.-preşedintele societăţii G. Proca, 
cl. o. III. 3) „Ce te legini codrule“, de
I. "WorobehievicI, esec. de comlă vocală.
4) „Condiţiuuea fundamentală de viâţă“, 
disertaţiune de A. Horváth, ol. c. II. 5) 
„Vals“, de Zeller, esecutată de corulă 
instrumentală. 6) „Grui-Sânger“, poesiă 
de Y. Alexandri, declamată de D. Popo- 
viei cl. c. III. 7) „Hora“, arr. de N. 
Chincină, eseoutată de corulă vocală. 8) 
„Din vieţa poporului română“, diserta
ţiune de I. Papp, cl. c. III. 9) „Oântecă 
veselă de I. Worobchievici, esecutată 
de corulă vocală. 10) „Galopp“, de A. 
Cirillo, esecutată de corulă instrumen
tală, 11) „Clevetioi“, monologă de Y. 
Alexandri, deolamată de G. Lupşa, cl.
c. II. 12) Marşă, de L. cav. de Goiau, şi 
Cipr. Porumbescu, esecutată de corulă 
vocală.

Oprirea térgurilorü de vite in Ardélü.
Lui „Magar Hirlap“ ’i se sorie din 
Cluşiu, oă ministrulă de agrioultură 
voesoe s é  op résca  fon A rdélű tóté târgurile 
d e v ite  cornute. Intenţia acesta a şi fâ- 
cut’o deja ounosoută comitatului Odorheiu 
4icândă, că va opri tóté târgurile de vite, 
chiar şi cele de săptămână, şi va permite 
pentru Ardéla ună singură târgă peste 
ană. — Ar fi ceva ne mai pomenită, 
dócá s’ar adeveri soirea numitei foi.

—x—
Episcopü decedatü. pilele acestea a 

murită episoopulă gr. or. ArseniuStoi- 
c o v i c l  din Sânt-Andreiu. Elă s’a năs
cută la 1803, era omă fóré populară şi 
îndurâtoră, mai alesă cu tineri dela şoole 
lipsiţi de mijlóce.

—x —
Trenurile Nr. 5435 şi 5436, cari cir

culă între Braşovă şi Săcele, dér a oă- 
roră oirculare fusese sistată, dela 15 A- 
prilie n. începă să circuleze erăşl re
gulată.

—x —
Unü actü de vitejiă a Ini Bismarck, 

piarulă „Post“ 4ice, oă după ce a oelebratft 
a 77-a aniversare a nascerei sale, prin
cipele de Bismarck va serba a 50-a ani
versare a unui actă de curagiu, pe care 
puţine persóne şi’lă aducă aminte, dér 
pentru care fostulă cancelară fusese de
corata cu medalia de sauvetage (scăpare 
de înecu). Sub-locotenentulü de Bismarck, 
din I-ulă batalionă ală regimentului 9 
din Landwehr, era acum 5' de ani 
chiămată să ia parte la exerciţii la Li- 
pehne şi peste câteva 4*1® era decorată , 
pentru-că a soăpată, cu pericululă vieţei j 
sale, pe ună rândaşă ală său, ce era să 
se îneoe într’una Iacă.

—x —
0 epistolă interesantă. Mare sensaţiă 

a produsă la Parisă o sorisóre a eseou- 
tatului locotenenta A n a s t a y ,  adresaţi 
fratelui s^u, unui medică. Decapitatulü 
Anastay 4 'oe serisórea sa : „Nimioirea 
părţii, ce formézá individualitatea mea 
cugetătore, nu se póte întâmpla într’unfi 
momentă. Credă, că după decapitare 
trăescă încă ună césa. Yino deci, Leo, 
şi după deoapitare cere-m î capulu . La j 
au4ulă glasului tău, îm i voiu  deschide j 
o ch ii“. — Fratele lui a făcută întocmai, J 
dér esperimentarea, se înţelege, n’a avut 1 
nici ună resultată. 1

—x— j
Invitare. Tinerimea studiosă din ] 

Nădlacă şi jură învită la ooncertulü, ce 
se va arangia în Nadlacă în sala cea 
mare a casei comunale, Luni la 6 (18) 
Aprilie c. Yenitulă curată este destinatei 
pentru ajutorarea eleviloră lipsiţi de mij- 
lóce materiale. Inoeputulă la 8 óre séra. 
Preţuia de întrare de personă: looulă I.
1 fl., loculă II. 70 or., looulă III. 40 cr. j 
Ofertele marinimóse suntă a se adresa jJ
M. 0. D. Virentiu Marcoviciu, paroohű j

oând bucata va fi cu totulă deslipită de 
trupulă întregă ală lemnului, se trage 
afară; prin golulă rémasa, o mână pu
ternică sa introduce, apucă bírna, o dă 
într’o parte şi... goii suntă la Leiba în 
casă.

Şi acelaşi sfredelă, peste câteva mi
nute, are să fie instrumentulă oasnei lui 
Zibal şi a tutuloră ai lui.. Doi gâ4l or 
să ţină victima răstignită josă, şi George, 
ou călcâiulă pe pîntecele ei, o să vîre 
încetă, ca în blana de lemnă mortă, 
sfredelulă în osulă viu ală pieptului, 
adâncă, mai adâncă, pănă să atingă ini
ma, pe care s’o oprâscă din svîcnituri- 
le-i nebune şi s’o ţintâască pe looă.

O sudóre de mórte scălda totă tru- 
pulă lui Zibal; omulă se ’nmuiâ din în
cheieturi şi încetă se lăsa să ca4ă în ge
nunchi, ca o vită ce ’şl plecă sub lovi
tura din urmă grumazulă, pătrunsă oă 
de acuma ea însăşi trebue să se pără- 
sescă pe ea însăşi.

„Da! s’o ţintuiască pe looă!...“ gândi 
elă pierdută... „da! s’o ţintuiască pe looă !“

Şi rămase timpă cu ochii holbaţi pe

lumina dela feréstrá... Câteva momente 
elă stete astfelă încremenită pe altă lume, 
dér deodată :

„Da!“ repeta elă suri4âadă cu o cli
pire fiorosă ; „da! s’o ţintuiască pe Jocă!“ 

Se petrecu atunci în acâstă fiinţă ună 
fenomenă ciudata, o completă răstur
nare : tremurătura lui se opri, abaterea 
dispăru şi figura-i, descompusă de-o atâtă 
de îndelungă crisă, luâ o bizară seni
nătate.

Elă se ridica dreptă, cu siguranţa 
unui omă sănătosă şi puternică, care 
merge la o ţintă lesne de ajunsă.

O linie, între oele două puncte su- 
perióre ale pătratului, era pe sfîrşite. 
Leiba se apropia curiosă să vé4á joculă 
uneltei. Surisulă său se caracterisâ acumă 
şi mai tare. Mişca din capă, ca şi cum 
ar fi 4isü :

„Mai am încă vreme“.
Herăstrăulă róse oele din urmă fi

bre de lângă borta cătră care tinsese, şi 
începu lucrulă între bortele inferióre.

„Mai suntă trei“, gândi Leiba, şi cu 
precauţia oelui mai încercată vânătoră

întră binişoră în dugheană. Căuta sub 
tarabă, luâ ceva, ieşi înapoi ou acelaşi 
taotă, asoun4ândă obieotulă ce-lă ţinea 
în mână, ca şi cum se teinea de indis
creţia ziduriloră, şi se duse în vîrfulă 
deşteloră la pórtá.

Dér ceva grozave ! luorarea de afară 
s’a oprita cu desăvîrşire.... nu se mai 
simte nimica.

„Ce-i asta?... Să fi plecată?... S ’a 
dusă?“ fulgera prin mintea omului din 
năuntru. Şi la acestă înohipuire, elă îşi 
muşoâ buza de josă cuprinsă de o ne
pomenită desolare...

„Haha!“ fusese o urîtă amăgire : lu
crarea începe din nou, şi elă se pune a
o urmări cu bătăile de inimă ală celui mai 
caldă interesă. Hotărîtă, omulă nostru 
era muncită de-o neînţelâsă dorinţă de 
a vede lucrulă câtă mai degrabă sfîrşită.

„Mai iute!“ gândi Leiba cu nerăb
dare... „mai iu te !“

Acum se au4iau ér clopotele în 
deală.

„Mai iute, bre, ne-apuoă 4iua !u 4*se

ună glasă de afară îmboldită par’că de 
voinţa omului din năuntru.

Lucrătorulă porai cu multă activi
tate. încă puţine njişcărl, şi tóté pune* 
tele pătratului suntö unite.

Insfîrşită !
Sfredelulă trage încetinelă în afară 

bucata în patru colţuri... O mână mare 
şi vínjósá întră... Pănă să n’atingă însé 
bârna pe care o caută, se audă doué 
răonete, pe când Zibal înfăşură ou pu
tere căpătâiulă liberă ală laţului de bu- ] 
tuculă fix dela uşa gârlioiului... j

Laţulă era ingeniosă oombinatü: o 1 
fringhie lungă legată cu ună căpătâiu de I 
ună butucă ; la o lungime potrivită, pe 1 
looulă unde era să dispară pătratulă sco- \ 
bită, ună ochiu, pe care Leiba lia ţinea 
deschisă cu mâna stîngă, în timpă oe ou i 
mâna dréptâ ţinea strînsă celălaltă oăpă- 
tâiu. La momentulă cerută, Zibal dete 
drumulă ochiului şi, apucândă repede 
ou amândouă mânile oăpătâiula liberă, 
cu o smucitură supremă trase înăuntru 
braţulă întregă.

...Intr’o clipă operaţia fusese gata..,



GAEZTA TRANSILVANIEI.Nr. 77—1892.
------ —-------  -------------------------------
n Nădlaoă. Saprasolvirile se vorü fcuita 
pe oale 4,aristică.

*Programa : 1.) „Christosü a înviata“, 
de N. Chicină, esecutată de oorulü vo- 
oalö. 2.) „Cuvântă de deschidere“, ros- 
titü de preşedintele V. Maroovioiu. 8.) 
„Zorile“, de Vasilesou, eseoutate de co
rală vooalü. 4.) Miohnea şi Baba“, poesie 
de D. Bolintineanu, deci. de M. G. Cră- 
oinnfi, prep. o. III. B.) „Viorica“ de T. 
oav. de Flondoră, esec. de corula vo- 
oală. 6.) „Hersou Bocegiulü“, canţonetă 
comică de V. Alexandri, predată de Gr. 
Lopşia teol. o. II. 7.) „Iubitei“, de Vo- 
robohieviciu, esec. de corula vooalü. 8.) 
„Fraţii Jderi“, poesiă de V. Alexandri, 
deci. de P. Munteanü prep. c. II. 9.) 
„Rugăciune“, duett predată de A. Li- 
povanü şi Gr. Baderca, preparancjí c. III.
10.) „Christosă a ínviatü“, disertaţiune 
de I. Crişiană, prep. o. III. 11.) „Som- 
noróse“, de T. cav. de Flondorü, esec. 
de oorulü vocalü. 12.) „Ţiganulă vândut“, 
poesiă de C. Boilacü, deci. de Gr. Petro- 
viciu, prep. c. III. 13,) „Cântulă marina- 
riloră“, de T. cav. de Flondorü, esec. de 
oorulü vocalü. 14.) „Şioldană Vitézulü“, 
monologü de V. Alexandri, predatü de 
G. Lupşia teol. o. II. 15.) „Arcaşula“, 
eseoutatü de oorulü vocalü. In pausă se 
voră presenta jocurile naţionale „Bătuta“ 
şi „Căluşierulă“.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
De pe lângă Sátmarü, Aprilie 1892.

(Fine.)
Luândă în apérare pe preotulü din 

Pete, corespondentulü „Petónulü“ negă, 
că protocolulü privitorü la alegerea per- 
datului invăţătorfi V. Gradu ar fi fostü 
scrisă de însu-şî preotulü. In casulü de 
faţă e indiferentă ínsé, decă protocolulü 
a fostü scrisü de însu*şî preotulü, ori 
dórá s’a sorisü de V. Gradă la dictarea 
preotului; destulă, că protooolulă a fostă 
subscrisă de preotulă din Pete şi auten 
tioafcă ou sigilulă oficiului paroohială; în 
locă de a protesta în contra alegerei şi 
de-a cere ună altă cantoră învăţătoră, 
preotulü din Pete l’a reoomandată pe V. 
Gradă Yen. Ordinariată ca pe ună indi
vidă ou purtare esemplară şi mai soie 
truda o© omă bună, cantoră escelentă 
eto. Despre acestea póte sé se convingă 
„Peténulü* la oficiulă vice-archidiaconal 
din Sătmară.

Apoi în Pete, adevérata că se află
o biserioă frumosă, dér „Petenulă“ n’are 
sé o atribue aoésta actualului preotă 
din Pete, deóreoe biserioă s’a edificată 
cq 25—30 de ani înainte de-a fi venită 
densuljîn Pete; dânsul se afla înoă ca preotă 
înChege, când biserioă din Pete era deja 
edificată. Apoi preoum în Chege a lă
sată dupa sine disordine în banii biseri- 
cei, aşa şi în Pete a negligat aşa de mult 
controlarea averei biserioesci, încâtă ou- 
ratorulă de aoum patru ani a causatü

DouS răonete o însoţiseră, unulă de pier
zare, altulă de triumfă: mâna era „ţin
tuită pe locă“.

Se aucjiră apoi paşi depărtându-se 
grabnică. Tovarăşii lui Gheorge părăseau 
lui Zibală prada prinsă cu atâta isteţie.

Jidanulă se repedi în dughiană, luâ 
lampa şi ou o învîrtiturâ sigură ridica 
fitilulă susă de totă: lumina captivă în
tre gratii eşi d’asupra veselă şi vioto- 
ri6sâ, redâudă vieţ,a hotărîtă formeloră 
nebul6se din preajmă-i.

Zibală treou ou lampa în gangă. 
Tâlharulă gemea greu ; după încordarea 
braţului se vedea,flcă renunţase la o inu
tilă sbuciumare. Mâna era umflată şi de
getele încovoiate... părea că vre s’apuoe. 
Jidanulă apropia de ea lampa. — Ună 
fioră: frigurile se întoroeau âr. — A- 
plecâ lumina prea apr6pe, înoâtă, tre- 
murândă atinse mâna tâlharului cu sti
cla fierbinte: o crispaţiă violentă a de- 
geteloră se produse urmată de ună vaetă 
sardă...

La vederea acestui fenomenă, Zibal 
(tres&ri... prin ochii lui soăpărase o in-

biserioei din Pete o pagubă de vre-o
200 fl.

Nu-mi faoe plăcere sé acasă pe ni
menea, dér când interesulă binelui oo- 
munü pretinde sé descoperimă soăderile, 
acestea trebuescă descoperite. Nici ou o 
iotă n’am greşită, când în articululă meu 
din nrii 51 şi 52 ai „Gaz. Trans.“ m’am 
plânsă în contra neregularităţiloră preo
tului din Pete, şi deoă „Peténula“ seîn- 
oeroă a-lă sousa, trebue* oă în necunos- 
oinţă de oausă o face aoésta. M ergădsa 
in Pete şi va vedé, că frumósa biserică 
de-acolo se află ac}! în oea mai mare de- 
soluţiune; afară de păreţi, tóté celelalte 
suntă nălăute, „stuoatorulă“ pejumétate 
despicată, ba de iol colo şi scândurile 
oă4ute şi looulă aoelora tocmită cu gi* 
teie eto.

Deoă s’a stăruită pentru ooperirea 
bisericei mai ’nainte de-a se edifioa casa 
paroohială, acésta e frumosă, dér şi aiol 
poporenii au fostă, cari au urgitată mai 
ou de-adinsulă coperirea bisericei, avândă 
teamă, că plóia, oe străbătea înăuntru, le 
va nimici ou totulă biserica. Apoi dé 15 
ani, de când se află în Pete, preotului 
nu i-ar fi. fostă imposibilă de-a edifioa şi 
casa paroohială, care e în perioulă de-a 
fi oborîtă de vre-ună ventă. Insu-şl preo
tulă din Pete mărturisesoe, oă poporenii 
séi, deşi nu cei din Pete, dér ou deose
bire cei din doué filie ale sale suntă în 
fórte bună stare materială, prin urmare 
ou ajutorulă loră n’ar fi fosta nio! ună 
lucru aşa mare de a edifioa pănă aoum 
şi casa parochială.

jpioe „Petenulă“, că „Pete o unica 
comună románéscá în jurulă aoela, unde 
mai trăesoe simţulă de iubire faţă de 
legea şi de limba sa liturgioă“, şi unde 
„în biserioă nu se cântă „Izsaisza bokâ- 
zik“, „Uram irgalmazz nekünk“ eto.

In cuvintele acestea se cuprinde o 
mare injuriă la adresa multoră preoţi 
români din jurulă aoesta, ală căroră 
sentimentă naţională este multă mai cu
rată şi mai nepătată, de cum se pre
sentă în cuvintele de mai susă. Astă4l, 
mulţumită Domnului, afară de Porosalma 
şi Csögeld, unde ceremoniile se oficieză 
mixtă, în limba rusă şi maghiară, — în 
tóté celelalte comune ceremoniile se ofi- 
eiézá în limba română, oa limbă litur
gică, a fa ră  de p r ed ică , ca r e  d ecă  voescü  
p reo ţii s é  f iă  în ţe le şi de toţi a scu ltă torii 
lorü , sun tă s iliţi a-o r o s t i  în limba m a
gh ia ră .

Cátü pentru starea. în care se află 
a4l limba románéscá în Pete, voiu a- 
minti, că pe timpulü când se acoperea 
biserica din Pete cu tinichea, Petenii a- 
rangiaseră o petrecere, la oare au luată 
parte şi câţiva o6ceri români din gar- 
nisóna din Sátmarü. Aceşti oficerl s’au 
soandalisatü, vé4endü, că  în  P ete abia 
afli i c i  colo câ te-unu  tin érű1 ca re m ai s c ie  
rom ânesce. Apoi să-şi însemne bine oo- 
respondentulă „Petenulă, că fundă a-

spiraţiă esoentrică. Inoepu sé rî4ă cu 
uăă hohotă, oare sgudui bolta gangului 
şi întrâ repede în dugheană.

Mijea de 4iuă.
Sura se deştepta deodată... par’că 

au4ise prin somnă nisoe răgete îngro- 
zitóre... Leiba nu era în odae. Tóté 
cele din ajună îi reveniră minte. 
Se petrecea ceva réu. Sări josă din 
pată şi făou lumină. Patulu lui Leiba 
era nedesfăoută. Elă nu se culoas9 de 
locă.

Unde era? Femeea îşi aruncă ochii 
pe ferestră: pe dealul din faţă se plimba 
ună stolă de lumini mici şi vióie, oari 
se mişoau, săltau aci asoun4ându-se, aci 
ivindu-se ârăşi... Eşau dela înviere. Sura 
deschise oleacă fereastra; atunci au4i ge
mete înfundate la pórtá. Înfiorată coborî 
iute pe soărioică. Gangulă era luminată, 
Eşindă pe pragă femeea fu isbită de o 
grozavă privelişte.

Pe ună soaună de lemnă, cu oótele 
pe ghenunohl şi cu barba răzimată în 
mâni sta Zibal. Ca ună savantă, care 
în amesteoulă unoră elemente, ar oăuta

oâstă comună unică în acestă jură, unde 
loouescă curată numai Români, e de 
douS-orl pSoată pentru preota şi dascală, 
oă n’au veghiată la timpulă său, când 
au trebuită să vegheze...

Nu din ură personală, nici cu gân- 
dulă de a păta numele preotului din 
Pete, am,făcută aceste triste oonstatărl,
oi le-am făcută pentru-că mă dore când 
vădă prăpădindu-se din lipsa oonduoerei, 
nu o familiă, oi o comunitate bisericesoă 
întrâgă. Am 4̂ s  ̂ şi 4*°  ̂ ŞÎ cu asta oca" 
siune, că in terven irea  Veneratului Ordina- 
ria tă p en tru  grabn ica  repa ra re a stăriloru  
neglig ia te, e  reclam ată cu  m are urgenţă .

S elişteanu lu .

Convocare.
Deva, 12 Aprilie 1892.

In oonferenţele generale ale represen- 
tanţiloră alegétorilora români din Tran
silvania şi Ungaria, oâte s’au ţinută dela 
1881 şi pănă la ultima conferenţă, pre
cum şi în presa română, aparţinătore par
tidei naţionale române, totă mereu s’a 
accentuată, că resistenţa pasivă a Ro- 
mâniloră din Transilvania şi mai în urmă 
şi a celoră din Ungaria, se referă numai 
şi numai la legislaţiunea din Budapesta, 
adeoă numai la alegerile pentru numita 
dietă, — pe când, pe celelalte terene le
gale, se aştâptă dela noi o activitate câtă 
se póte mairesolută şi continuă.

Totă acésta dovedesoe şi programulă 
partidei naţionale române dela 1881, prin 
care partida nóstrá s’a angagiată a lucra 
pe terenă legală pentru esoperarea drep- 
turiloră cuprinse în oele 9 puncte.

Toţi aceia dérá, cari amă adoptată 
aoelă programă, avemă datorinţa morală 
şi naţională, a da totă concursulă nostru, 
pentru realisarea acelui programă.

Avândă deci în vedere, că activita
tea nostră, pe celelalte terene legale, se 
póte pune în faptă numai prin conlu
crare comună şi bună înţelegere; — avéndü 
în vedere, că Românii din aceste părţi 
ale ţ0rii, în tóté timpurile şi în tóté îm- 
pregiurările, au avută curagiulă convic
ţiunii şi au sciutü sé apere cu bărbăţiă 
sacrele nóstre drepturi politice-naţionale;
— avândă în vedere, că în tóté împre- 
giurările, rândulă înteiu ală luptătoriloră 
au sé-la facă inteligenţii români, oa cei 
mai chiămaţl factori în viâţa publică; — 
avéndü în vedere, că în situaţiunea po
litică, în care ne aflămă de presentă, 
suută periclitate cele mai esenţiale in
terese ale nóstre şi ale poporului din care 
ne-amă ridicată; — avândă în vedere, 
oă afară de actulă alegerii, mai avemă o 
mulţime de terene unde putemă lupta şi 
avemă datoria de a lupta; — avândă in 
vedere, că mai ou semă în oestiun! ad
ministrative, noi şi poporulă 4ilnică avemă 
ocasiune a ne validita drepturile nóstre;— 
avândă în vedere, că causa română, mai 
alesă de ună timpă încoce, aşa 4i°endă

sé prin4ă ună secretă subtilă ală natú
réi ce de multă îi soapă şi-lă necăjesoe. 
Zibal ţine ochii aţintiţi asupra unui lu
cru spâu4urată, negru şi informă, sub 
oare, pe ună altă scaună, ia o potrivită 
înălţime, arde o făoliă mare.

Zibal privesoe fără sé clipească pro- 
oesulă de descompunere a mânii ce de 
sigură nu l’ar fi oruţată pe dânsulă. — 
Elă n’au4iae urletele de-afară ale neno
rocitului : era aouma prea interesanta ce 
vedea, ca sé mai şi au4ă. Zibal urmărise 
ou nesaţiu tóté contorsiunile, tóté oris- 
paţiile stranii ale degeteloră, apoi amor- 
ţela ouprin4ându-lă înoetă pe unulă câte 
unulü — erau par’că labele unui gândac, 
care se sgârcescă şi se întindă, se agită 
în mişcări estravagante, tare, mai înoetă, 
încetă de totă şi apoi înţelenesoă sub 
jooulă unui copilă crudă.

Era sfârşită. Mâna cocea şi se um
fla înoetinelă fără mişcare.

Sura dete ună ţipetă.
„Leiba!“
Zibal îi făcu semnă sé nu-lă deran- 

gieze... Ună mirosă grasă de carne arsă

s’a luată dela ordinea 4^ei atâtă în oele 
mai multe representanţe comunale şi opi- 
dane, câtă şi chiar în oongregaţiunea 
municipală; — avândă în vedere, oă stag
narea aotivităţii n6stre pare a fi gene
rală, oeea-oe nu pote fi decâtă numai în 
detrimentulă nostru tuturoră Români- 
loră din aoesta oomitată; — avândă în 
vedere, că oongregaţiunea se va convoca 
pe 2 Maiu a. o. st. n., cândă se va 
alege ună vice-comite şi alţi amploiaţi 
admin., şi în fine avândă în vedere, că 
despre faptele şi activitatea n6stră sun- 
temă responsabil! celoră oe ne voră urma:
— subsorişii ne loămă voiă a învita pe 
toţi confraţii şi amicii de principii din co- 
mitatulă Huniadorei, ca să binevoescă a 
participa la oonferenţa, ce o vomă ţin6 
în Deva la 1 Maiu st. n. a. c. înainte de 
amia4i la 10 <5re, pentru a ne consulta îm
preună asupra atitudinei, oe avemă să 
luămă în viitoră în cestiunile publioe- 
politice naţionale, — specială, ca să fa- 
cemă disposiţiunile neoesarii, pentru or- 
ganisarea şi înfiinţarea oluburiloră elec
torale comitatense şi a statori ţinuta 
ndstră în congregaţiune, ce se va ţine 
în 2 Maiu a. c.

Din încredinţare:
F. Hossu Longinu, Dr. Ales. L. Hossu,

adv. adv.
Ales. Moldoyanu,

proprietară.
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Viena, 15 Aprilie. ţ)iua de erî 
în dietă a tostă ocupată cu nego- 
ciaţiunî despre etalonulu mone
tară şi despre banca austro un- 
gară. Nu s’au pusu nicăirî pedecî 
şi se crede, că la  1 Ianuarie 1893 
se voru pune monedele noue în 
circulaţiune.

Roma, 15 Aprilie. Marchisulu 
di Rudini, în urma neînţelege- 
îiloru din cabinetu, a datu dimi- 
siunea ministeriului întregu. R e
gele l ’a însărcinaţii totu pe elu cu 
formarea noului cabinetu.

DIVERSE.
Şârpele domesticii. In Brazilia esistă

o specie de şerpe, g ib o ia , care înlocuesoe 
eu multă succesă pisioile şi cânii noştri 
pentru distrugerea şoreciloră, cari în 
unele părţi ale Brasiliei suntă fórte nu- 
m0roş! şl stricători. Giboia este unü 
şârpe mică şi grosă oa degetulă, şi care 
se vinde cu 5 franci în târgurile din Rio 
de Janeiro. Acesta animală se ataşâză 
pe lângă casa stăpânului întocmai ca şi 
cânii şi pisioile; totă 4iua stă elă ascunsă 
în vr’ună colţă ală casei şi îndată ce 
vine séra se pune la pândă. Elă apuoă 
ş0recii de după céfá şi le sparge capulft 
şi vertebrele cervicale.

Proprietară : Dr. Aurel Miureşianu.
Redactorii responsabilii : Gresoriu Hainru.

se rêspândea în gangă ; o fâşiitură se 
au4i şi mici plesnituri.

„Leiba! ce e?“ repeta femeea.
Se făcea 4iu& bine... Sura se arun

că şi trase bârna. Pórta se deschise de 
părete târândă trupulă lui Gheorghe 
spân4urată de braţuiă dreptă. Mulţimea 
săteniloră, toţi cu făoliuţele de Paşti a- 
prinse, năvăli înăuntru.

„Ce e ? ce e ?“
îndată înţeleseră, ce fusese.
Zibal, oare stătuse pănă aci nemiş

cata, se ridioâ gravă în picióre. Elü 
îşi făcîi locă sé treacă, dândă cu linişte 
lumea la o parte.

„Cum a fostă pricina, jidane?“ în
treba unulă.

— „Leiba Zibal, 4ise hangiulă oa 
tonulă înaltă şi cu unü gestă largü, 
merge la Ieşi sé spună rabinului, oă 
Leiba Zibal nu-i jidană... Leiba Zibal 
este goi... pentru-că Leiba Zibal a aprinsă
o făcliă lui Christosă !“

Şi omulă pleoâ înoetinelă spre ră
sărită la deală, ca ună căl0toră cuminte, 
oare scie, că la un drum lung nu se por- 
nesce ou pasulă pripită.
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Domnii abonenţî, cărora U-a 
espiratu abonamentulu cu 31 Martie 
v. c., suntu rugaţi a şi-lii reînoi, tri- 
mitendu preţulu fixatu in fruntea fo i i ,  
pentru ca espediarea cţiarului se nu 
su fere întrerupere.

Adrninistraţiunea,
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ia „la
"V ictor ISotla.,

Brasoyu.
9

Recom andă p en tru  Sf. P a s ă :
Aparate de stropită.

J  Parfumuri franeese şi indigene.
£ Eau de Cologne.
S Văpsele de oue nevătămătore în 
2c 10 diferite culori de o frum-

seţă fôrte rară à 3 şi 5 cr. 
pachetulü.

Se vinde en gros :
o £.
9  *1
5 Ceră galbenă analisată, cea mai 
? carată.

C o M  straöei H M e r si str, orfa- 
nilorü Nr. 1. (foşti T erp in  Straelorü)

(B ären A potheke.) 828- 5
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u rsu l p pieţei ilrs&şeip
din 15 Aprilie st. n. 1 T2

I5*n«not0 românesc! Cmnp. B.40 VÔnd,, 9 44
,4?fintii romăneseti • „ 9.35 » 9 40
Rjbpoleon-d’ori « - r 9.41 n 9.45
Lire turcesc! - - „ 10.58 n 10.63
Imperial! - - - * „ 9.58 n 9.63
(Scris. fonc. „Albina“ 6°/e 101.

k m  r> B»/0 „ 100.— M 1O

fifalbin! - ■> - = „ 5.55 n 5.60
Enble rusesc! * » •* n 120.-— n 121.—
M ire! germane - - r 58.— M 58.30
P ;«!contulii 6—8°/n pa anfl.

Gnrsnlù la bursa din Viena
din 14 Aprilü a. e. 1892 

ti© aurii 4% * ,. * » » r 1C8.90 
R'-'jst» de hârtiă 6°/0 10175
laaTrammtïUti çftilQiü ferate ungar®

aură - - - - <• * ■ <•
dto argintii - • * - - 

jhaortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune]

& mortisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare [2-a emisiune] - -

Aâioriisarea datoriei căilorii ferate de 
ostii ungare (8-a emisiune) * * 

lo c u r i rurale-ungare . . . .
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Dsspăgubirea pentru dijma de vinii 

ungurescu • - . . . .  
Imprumutulii cu premiulâ unguresc* 
Losurile pentru regularea Tisei şi S©« 

ghedinului - - - - *
p.enta de hârtia austriacă . - - - 
Renta de argintii austriacă, - - 
Benta de aurii austriacă - - 
Losurî din 1860 - - - *
Acţiunile băncei austro-ungare 
Acţiunile băncei de creditii austr 
Acţiunile băncei de creditii ungar. » 
CJalbenî împărătesc! - - ■> * ~ 
Napoleon-d'or! • .
Mărci 1U0 îinp. germane - - - * 
Londra 10 Livres sterlinge - - -

î 18 F>0 
99.75

116.—

92 85 
92 90 
94.—

94.95 
145.75

136.—
94.95 
94.40

110.70 
141— 
£83.— 
343.50 
34L75 
B.S6 

9.45 
58.30— 
119.05

IPţr Hoiloru al»onefiţi le fa- 
ceinii cunoscuţii, că numeri 
disponibili iliii luna lu i Ia
nuarie nu mai aveniii.

A dm inistraţiunea.

Numere singuratice 
din „ Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potu cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. (iross.

Banca generală de asigurare mutuală
„T ransilvania“ .

Bilanţu la 31 Decemvre 1891.
A ctiva  : fi.

Obligaţiuni needate 
fl. 6500 scrisuri fonciare 

ale cassei de pă
strare din Sibiiu, 
em. I . . . .

„ 82500 scrisuri fonciare 
ale cassei de pă
strare din Sibiiu, 
em. II . . .  .

„ 4000 scrisuri fonciare 
ale cassei de pă
strare din Sibiiu, 
em. III . . .

„ 1000 scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
sibiian, em. I 

„ 1000 sorisurî fonciare 
ale instit. fon («iar 
sibiian, em. II .

„ 6200 scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
sibiian, em. III . 

n 6000 scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
sibiian, em. IV .

„ 18700 scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
sibiian, em. Y .

„ 20800 scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
ung. 41%%!!. . 
scrisuri fonciare 
ale instit. fonciar 
ung. 5% . . .  

5700 losurî pentru re
gularea Dunării â „ 

6500 scrisuri fonc. ale
„Albinei“, em. I. â „ 

3500 scrisuri fono. ale 
„Aibineiu,em. II. 

2800 acţiuni a I căi 
ferate transilv.“

300 rentă de hârtiă 
austriacă . .

200 rentă de argintii 
austriacă . . .

400 losurî de statii 
din an ulii 1860 â 

100 scrisuri fonciare 
ale băncii hipote-

à fl. 103.—fl. 6695 .-

105.-

103.-

102.-

4060.-

1050.

1042.50

6686.

6120.

5000

à „ 100.50 

121 .- 

à „ 101.50 

à „ 99.50 

à „ 201.— 

à „ 92.60 

à „ 92.30 

148 .-

5025. 

6897. 

6597.59 

<9482.50 

2814 .-

190800

277.

184.

59 2 .-

4% à„  115.40 115.
1743.

care ung 
Acţii diverse . .

17126279.
Efectele fondului de pensiune: 

fl. 2000 scris fonc. 
ale cassei de pă
strare din Sibiiu
em. II . . . â fl. 102.50 fl. 2050 -  

fl. 2500 scris. fono. 
ale cassei de pă
strare din Sibiiu 
em. III . . . â 

fl. 1000 scris. fonc. 
ale instit. fonc. 
sibiianti, em. Y. â 

Dep. ale fond. de pensiune „

10150 „ 2537.50

298
Portofoliultt cambniorct . . . 
împrumuturi pe efect6 . . .

„ „ poliţe de asig. de vieţă
„ „ „ „ tontine

Depuneri la casa de păstrare *
PretensiunI la agenturi . . .
Avansuri la diverşi şi inspectori
Debitori d iv e r ş i...........................
Mobilii, table de agenturi şi tăbli 
Spese de întemeiare . . . .
Provisiuni capitalisate . . . .
Realitate în strada Cisnădiei Nr. 5 fl. 43000.- 

Iernii Nr. 22 „ 3316.-

61 fl. 5901 11

7) n n
Cassa în numërarü

132180 41
2198 97

10546 92
94525 52

6748 48
880 83

66216 78
5584 16

32945 56
1997 30
3318 08

57582 —

46316 —

9096 43

670936

cr. P a s i v a : cr.

74

Fondulfi de întemeiare. . fl. 300000.— 
substragendu-se amort. . „ 10800.—

Fondulft de premii secţ. I............................
FondulQ de premii secţ. II. fl. 260399.52 
FondQ de reservă pentru
tontine . ..................... v 65919.08

Transportul^ premiilorQ
secţia I I ...........................„ 7061.43

E-eservă pentru caşuri de morte insinuate 
Reservă pentru daune de incendiu insi
nuate ...........................................................

Interese n e r id ic a te ......................................
FondulO de p en s iu n e ................................
Excedentfi reservatfi secţ. I pro 1889

„ I „ 1890 
„ II „ 1889

„  » » » H „ 1890
Fonda de garanţă la secţia I . . .

n n n n n II . . • 
Excedentă în secţiunea I pro 1891 .

n i )  -n II « 1891

289200
22745

333380
1500

12

03

670936 74

D r .  A -  B r o t e  m. p.W i l l i e lm  B r a c k n e r  m. p.
Bilanţulft s’a aflatfi în consonanţă cu registrele respective.

S i b i i u ,  17 Martie 1892.
C o n s i l i u l u i  d .e  s ^ L p r a . v e g ' l i . e r e :

Arnold Friedsm ann m. p. F ried . M iiller m. p. Dr. Ioanu Nemeşii m. p
828,1—1.

A rist  d-lorH abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine ^inevoiascâ a scrie pe cu- 

ponulâ mandatului poştală şi numerii de ;>a Mşia sub care au primiţii (Jiarulâ nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


